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Diamant-Trennscheiben

— Die Sicherheits- und Arbeitshinweise fir die verwendeten An-
triebsmaschinen sind strikt zu beachten.

— Vor allen Arbeiten an den elektrischen Antriebsmaschinen, den
Netzstecker aus der Steckdose bzw. den Akku aus dem Gerét
ziehen.

— Geeignete Diamant-Trennscheiben fur das zu bearbeitende Ma-
terial wahlen. Die Materialhinweise auf der Verpackung beach-
ten.

— Spannsatz, Spindel und Diamant-Trennscheibe reinigen.

— Abmessungen der Diamant-Trennscheibe beachten. Der Loch-
durchmesser muss zum Aufnahmeflansch passen. Die Bohrung
der Diamant-Trennscheibe darf nicht erweitert werden.

— Bei der Montage beachten: Der Drehrichtungspfeil auf der Dia-
mant-Trennscheibe und die Drehrichtung des Gerates missen
Ubereinstimmen.

— Die zulassige Hochstdrehzahl der Diamant-Trennscheibe muss
der Hochstdrehzahl des Gerates mindestens entsprechen.

— Diamant-Trennscheiben vor dem Gebrauch tberprifen. Die Di-
amant-Trennscheibe muss einwandfrei montiert sein und sich
frei drehen kénnen. Probelauf mindestens 30 Sekunden ohne
Belastung durchfiihren. Beschéadigte, unrunde oder vibrierende
Diamant-Trennscheiben nicht verwenden.
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Beim Trennschleifen nicht driicken und nicht verkanten. Mit ma-
Bigem, dem zu bearbeitenden Material angepassten Vorschub
arbeiten. Hartes Ansetzen und StéBe vermeiden. Diamant-
Trennscheiben nicht Uberlasten, beim Trockenschliff Kihlpau-
sen einlegen. Uberlastete Diamant-Trennscheiben werden
stumpf.

Nur im rechten Winkel und in gerader Achse arbeiten. Bogen-
schnitte und Verkanten kénnen zu Rissen im Kern oder zu Seg-
mentbriichen fihren.

Bosch-Diamant-Trennscheiben  sind  selbstnachschéarfend.
Merklich nachlassender Arbeitsfortschritt und umlaufender Fun-
kenkranz sind Anzeichen flr stumpf gewordene Diamant-Trenn-
scheiben. Durch kurze Schnitte in abrasivem Material (z. B.
Sandstein) kann diese wieder gescharft werden. Vereinzelte
Funkenbildung ist bei der Gesteinsbearbeitung typisch und da-
her unkritisch.

Vorsicht! Diamant-Trennscheiben kdnnen beim Arbeiten sehr
heiB3 werden; nicht anfassen bevor sie abgekihlt sind.

Zur Vermeidung von Beschéadigungen sind bei Gerétetransport
die Diamant-Trennscheiben vorher abzubauen.

Wahrend der Arbeit Schutzbrille, Staubschutzmaske, Schutz-
handschuhe und festes Schuhwerk tragen. Wenn notwendig,
auch Schiirze tragen.

Beim Arbeiten mit Winkelschleifern gemaB Bedienungsanlei-
tung der Maschine Schutzhaube, Fuhrungsschlitten und Ab-
saugvorrichtung verwenden. Tiefschnitte vermeiden, nur im Ge-
genlauf arbeiten.

Beim Nassschnitt fur eine ununterbrochene Wasserzufuhr sor-
gen.
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Diamond Cutting Disk

— The safety notes and operating instructions of the power
tools being used are to be strictly observed.

— Before any work on the electrical power tools, pull the mains
plug from the socket or remove the battery from the ma-
chine.

— Select suitable diamond cutting discs for the material to be
worked. Observe the instructions in regard to material on
the packaging.

— Clean the clamping set, spindle and diamond cutting discs.

— Observe the dimensions of the diamond cutting disc. The
hole diameter must match with the mounting flange. The drill
hole of the diamond cutting disc must not be increased.

— Observe for mounting: The direction of rotation arrow on the
diamond cutting disc and the direction of rotation of the ma-
chine must agree.

— The highest allowable speed of the diamond cutting disc
must be at least as high as the highest speed of the ma-
chine.

— Check the diamond cutting discs before use. The cutting
tool must be properly mounted and free to turn. Perform a
test run of at least 30 seconds without load. Do not use dam-
aged, out of round and vibrating diamond cutting discs.

English - 1
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— When cutting with grinders, do not press and wedge the
tool. Work with moderate feed, adapted to the material be-
ing worked. Avoid hard starting and jolting. Do not overstrain
the diamond cutting disc; allow time for cooling down during
dry grinding. Overstrained diamond cutting discs become
dull.

— Work only at right angles and in straight axes. Curved cuts
and tilting can lead to cracks in the core or to the breaking
out of segments.

— Bosch diamond cutting discs are self-resharpening. Clearly
ceasing work progress and circular sparking are indicators
for a diamond cutting disc that has become dull. The disc
can be resharpened again by brief cuts into abrasive mate-
rial (e. g. sandstone). Occasional sparking is typical when
machining masonry and therefore not critical.

— Caution! Diamond cutting discs can become very hot during
working; do not touch before cooling down.

— To avoid damage, the diamond cutting discs should be re-
moved before transporting the machine.

— While working, wear protective glasses, a dust protection
mask, protective gloves and sturdy shoes. When neces-
sary, also wear an apron.

— When working with angle grinders, use wheel guard, cutting
guide and extraction equipment, in accordance with the op-
erating manual of the machine. Avoid deep cuts; operate
only with an upgrinding motion.

— For wet cuts, provide for a continuous water supply.

English - 2
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Disques de tronconnage diamantés

— Respecter scrupuleusement les instructions de sécurité ainsi que
les indications de travail de la machine d’entrainement utilisée.

— Avant d’effectuer des travaux sur les machines d’entrainement, re-
tirer la fiche de la prise du courant ou retirer I'accu de I'appareil.

— Choisir les disques de trongonnage diamantés en fonction du ma-
tériau a travailler. Respecter les indications concernant le matériau
se trouvant sur 'emballage.

— Nettoyer le jeu de serrage, la broche et les disques de trongonnage
diamantés.

— Respecter les dimensions du disque de trongonnage diamanté.
L’alésage du disque doit correspondre a la bride de fixation. Ne ja-
mais agrandir I'alésage du disque de trongonnage diamanté.

— Faire attention lors du montage a ce que la fléche se trouvant sur
le disque diamanté corresponde bien au sens de rotation de la ma-
chine.

— La vitesse de rotation maximale admissible du disque de trongon-
nage diamanté doit correspondre au moins a la vitesse de rotation
maximale de I'appareil.

— Avant chaque utilisation, contréler les disques de trongconnage dia-
mantés. L’outil doit étre correctement monté et doit pouvoir tourner
librement. Effectuer un essai de marche sans sollicitation et pour
une durée de 30 secondes au minimum. Ne pas utiliser de disques
de trongonnage diamantés endommageés, déséquilibrés ou géné-
rant des vibrations.
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Lors des travaux de tronconnage, ne pas exercer de pression, ne
pas incliner. Travailler en appliquant une vitesse d’avance modé-
rée adaptée au matériau. Eviter le contact brutal avec le matériau
atravailler. Eviter des sollicitations exagérées des disques de tron-
connage diamantés, respecter les arréts destinés au refroidisse-
ment lors des travaux a sec. Des disques de trongonnage diaman-
tés trop sollicités s’émoussent.

Ne travailler qu’en angle droit et en axe vertical. Les coupes curvi-
lignes ainsi que des inclinaisons peuvent provoquer des fissures
dans le noyau ou des cassures des segments.

Les disques de trongonnage diamantés Bosch se réaffiitent auto-
matiquement durant le trongonnage. Un ralentissement perceptible
du rythme de travail et une couronne d’étincelles circonférentielle
constituent des indices d’émoussage du disque de trongonnage
diamanté. Il peut étre aiguisé a nouveau en coupant dans un ma-
tériau abrasif (p. ex. brique de sable calcaire). L'engendrement de
quelques étincelles lors du trongonnage des pierres est cependant
normal et, de ce fait, ne pose pas de problemes.

Attention ! Les disques de trongonnage diamantés peuvent chauf-
fer considérablement durant le travail ; ne pas les toucher avant
qu'ils ne soient refroidis.

Afin d’éviter des endommagements, démonter toujours les disques
a trongonnage diamantés des appareils avant que ceux-ci ne
soient transportés.

Lors du travail, porter des lunettes de sécurité, un masque anti-
poussiéres ainsi que des gants de protection et des chaussures so-
lides. Si besoin est, porter aussi un tablier.

Lors du travail avec des meuleuses angulaires, utiliser le capot de
protection, le chariot de guidage ainsi que le dispositif d’aspiration de
copeaux conformément aux instructions d’utilisation de la machine.
Eviter des coupes profondes, toujours travailler en sens opposé.
Lors du travail a arrosage, assurer une alimentation continue en
eau.
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Discos tronzadores diamantados

— Atenerse estrictamente a las instrucciones de seguridad y tra-
bajo de la herramienta eléctrica empleada.

— Antes de cualquier manipulacién en maquinas de accionamiento
eléctricas, extraer el enchufe de la red, o desmontar el acumula-
dor del aparato.

— Emplear discos tronzadores diamantados adecuados al tipo de
material a trabajar. Observar las indicaciones en el embalaje re-
lativas al material.

— Limpiar las piezas de sujecién, el husillo y los discos tronzadores
diamantados.

— Considerar las dimensiones de los discos tronzadores diaman-
tados. El diametro del orificio debe ajustar sin holgura en el alo-
jamiento de la brida de apoyo. No es permisible agrandar el ori-
ficio del disco tronzador diamantado.

— Prestar atencion en el montaje: la flecha de sentido de giro en el
disco tronzador diamantado debe coincidir con la direccién de
giro del aparato.

— Las revoluciones maximas admisibles del disco tronzador dia-
mantado deben ser como minimo iguales a las revoluciones
méaximas del aparato.

— Verificar los discos tronzadores diamantados antes de su uso. El
util debe estar montado correctamente, no debiendo rozar en
ningun lado. Realizar un funcionamiento de prueba sin carga du-
rante 30 segundos como minimo. No utilizar los discos tronza-
dores diamantados de giro descentrado o vibrantes.

Espafol - 1
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— Al tronzar no ejercer presion ni ladear el disco. Trabajar con un
avance moderado, adecuado al tipo de material. Iniciar el corte
sin brusquedad y sin chocar el disco. No solicitar excesivamente
los discos tronzadores diamantados y, si trabaja en seco, realizar
unas pausas de vez en cuando para dejar que se enfrien. Al so-
brecargar los discos tronzadores diamantados se reduce su filo.

— Realizar unicamente cortes perpendiculares y rectos. Al realizar
cortes en curva o al ladear el disco, puede llegar a fisurarse el
disco base o romperse los segmentos.

— Los discos tronzadores diamantados Bosch pueden reafilarse.
Si se reduce notablemente el rendimiento de trabajo, forman-
dose ademas una corona de chispas, ello es sefal de que se ha
reducido el filo del disco tronzador diamantado. Este puede re-
afilarse facilmente realizando unos breves cortes en un material
abrasivo (p. €]. arenisca calcarea). Al trabajar piedra es normal
que se formen chispas ocasionalmente, no suponiendo por ello
ningun problema.

— jPrecaucién! Los discos tronzadores diamantados se calientan
mucho al trabajar, por ello, esperar a que se enfrien antes de to-
carlos.

— Para evitar que se dafien al transportarlos, deben desmontarse
previamente los discos tronzadores diamantados.

— Altrabajar llevar gafas de proteccién, mascarilla antipolvo, guan-
tes de proteccion y calzado fuerte. Si el trabajo lo requiere, po-
nerse también un mandil.

— Al trabajar con amoladoras, emplear la caperuza protectora, el
soporte guia y equipo de aspiracién segun las indicaciones en
las instrucciones de manejo del aparato. Evitar los cortes profun-
dos, y trabajar Unicamente guiando el aparato en sentido
opuesto al sentido de giro del disco.

— Al realizar cortes en himedo debera cuidarse que la aportacion
de agua sea permanente.

Espafiol - 2
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Discos de corte de diamante

— E imprescindivel seguir a risca as instrucdes de seguranga e
de trabalho das maquinas de accionamento a serem utiliza-
das.

— Tirar a ficha da tomada ou o acumulador do aparelho antes de
todos os trabalhos nas maquinas eléctricas de accionamento.

— Seleccionar discos de corte de diamante apropriados para o
material a ser trabalhado. Observar as indicagdes sobre o
material, que se encontram sobre a embalagem.

— Limpar o conjunto de aperto, o veio, e os discos de corte de
diamante.

— Observar as dimensdes dos discos de corte de diamante. O
diametro do orificio deve ser adequado para a flange de ad-
miss&o. O orificio do disco de corte de diamante nao deve ser
alargado.

— Observar durante a montagem: A seta de sentido de rotacdo
sobre o disco de corte de diamante e o sentido de rotagéo do
aparelho devem ser idénticos.

— O maximo numero de rotagao admissivel do disco de corte de
diamante deve no minimo corresponder ao maximo nimero
de rotagdo do aparelho.

— Controlar os discos de corte de diamante antes da utilizagao.
As ferramentas abrasivas devem ser perfeitamente montadas
e devem girar livremente. Realizar um ensaio de no minimo
30 segundos sem carga. Discos de corte de diamante danifi-
cados, ndo completamente redondos ou vibrantes nao devem
ser utilizados

Portugués - 1
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— Nao pressionar nem emperrar ao cortar. Trabalhar com
avango moderado, adaptado ao material a ser trabalhado.
Evitar golpes e pancadas. Nao sobre-carregar os discos de
corte de diamante, fazer pausas de arrefecimento ao traba-
Ihar a seco. Discos de corte de diamante sobre-carregados
tornam-se obtusos.

— Apenas trabalhar no angulo e em eixo recto. Cortes em arco
e emperrar podem levar a rachaduras ou a rompimentos no
segmento.

— Discos de corte de diamante Bosch afiam-se automatica-
mente. Um progresso de trabalho sensivelmente reduzido e
uma coroa de faiscas sdo caracteristicas de um disco de
corte de diamante obtuso. Estes discos podem ser reafiados
através de breves cortes em material abrasivo (p. ex. arenito).
Uma formacéo de esporadica de faiscas durante o trabalho
em pedra é tipica e portanto néo critica.

— Cuidado! Discos de corte de diamante podem tornar-se bas-
tante quentes durante o trabalho. Nao toque nelas antes que
tenham tido tempo de arrefecer.

— Para evitar danos, é necessario desmontar os discos de corte
de diamante antes de transportar o aparelho.

— Durante o trabalho devera utilizar 6culos de protecgdo, mas-
cara de protecgdo contra po, luvas de protecgao e sapatos ro-
bustos. Se necessario também devera utilizar um avental.

— Ao trabalhar com rebarbadoras conforme a instrugdo de ser-
vigo da maquina, devera utilizar a capa de protecgéo, o carril
de guia e o dispositivo de aspiragao. Evitar cortes profundos
e apenas trabalhar no sentido contrario da rotagéo do disco.

— Assegurar uma adugéao ininterrupta ao cortar em molhado.
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Mole da taglio diamantata

— Osservare scrupolosamente le indicazioni operative e di sicurezza
relative alle macchine utilizzate!

— Prima di qualunque intervento sui motori elettrici, estrarre la spina
dalla presa corrente oppure la batteria ricaricabile dalla macchina.

— Scegliere mole da taglio diamantate che siano adatte al materiale
in lavorazione. Rispettare le indicazioni relative al materiale ripor-
tate sulla confezione.

— Pulire il set di fissaggio, I'alberino e le mole da taglio diamantate.

— Rispettare le dimensioni della mola da taglio diamantata. |l diame-
tro del foro deve corrispondere perfettamente e senza gioco alla
flangia di alloggiamento. Il foro della mola a tazza diamantata non
puo essere allargato.

— Attenzione durante il montaggio: La freccia del senso di rotazione
sulla mola abrasiva diamantata deve corrispondere al senso di ro-
tazione della macchina.

— La velocita massima ammessa della mola abrasiva diamantata
deve corrispondere almeno al numero massimo di giri della mac-
china.

— Controllare le mole da taglio diamantate prima di ogni impiego.
L’utensile abrasivo deve essere montato perfettamente e deve po-
ter girare liberamente. Eseguire una corsa di prova per almeno
30 secondi senza mettere la macchina sotto carico. Non & per-
messo continuare ad utilizzare mole da taglio diamantate danneg-
giate che non girino pili concentricamente o che vibrano.
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— Durante 'operazione di troncatura, non premere e non dare ango-
lature. Operare avanzando moderatamente ed adattandosi al tipo
di materiale in lavorazione. Evitare colpi oppure duri accostamenti
al pezzo. Non sottoporre a carico eccessivo le mole da taglio dia-
mantate ed in caso di levigatura a secco, fare sempre delle pause
per permetterne il raffreddamento. Mole da taglio diamantate sot-
toposte a sovraccarico perdono la propria capacita di taglio.

— Operare esclusivamente ad angolo retto e seguendo sempre una
linea retta. Tagli curvi possono provocare delle incrinature interne
oppure distacchi del segmento.

— Le mole da taglio diamantate Bosch hanno la proprieta di autoaffi-
larsi. Una sensibile diminuzione del’avanzamento di lavoro e la for-
magzione di corona di scintille sono un chiaro indizio per una mola
da taglio diamantata non piu sufficientemente affilata. Essa puo es-
sere riaffilata eseguendo dei brevi tagli su materiale abrasivo
(p. es. su pietra arenaria). Sporadiche formazioni di scintille sono
tipiche in caso di lavorazione di materiale minerale e quindi non
sono da prendere in considerazione.

— Attenzione! Durante le operazioni di taglio, le mole diamantate pos-
sono raggiungere temperature molto alte; non toccarle con le mani
fino a quando non si siano raffreddate completamente.

— Alfine di evitare possibili danni, prima di trasportare la macchina &
indispensabile smontare le mole da taglio diamantate.

— Durante le operazioni di lavoro & indispensabile indossare occhiali,
la maschera di protezione contro la polvere, i guanti e le scarpe di
sicurezza.

— In conformita con le istruzioni per I'uso relative alla macchina, uti-
lizzare cuffia di protezione, slitta di guida e dispositivo di aspira-
zione quando si lavora con mole angolari. Evitare tagli profondi e
lavorare soltanto operando in senso contrario.

— Incaso di taglio ad umido assicurare sempre un’ininterrotta alimen-
tazione dell’'acqua.
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Diamantdoorslijpschijven

— Neem de veiligheids- en werkvoorschriften voor de ge-
bruikte aandrijfmachines strikt in acht.

— Trek altijd voor werkzaamheden aan de elektrische aandrijf-
machines de stekker uit het stopcontact of de accu uit het
gereedschap.

— Kies geschikte diamantdoorslijpschijven voor het te bewer-
ken materiaal. Neem de opmerkingen over materialen op de
verpakking in acht.

— Spanset, spil en diamantdoorslijpschijven reinigen.

— Neem de afmetingen van de diamantdoorslijpschijf in acht.
De gatdiameter moet bij de opnameflens passen. Het boor-
gat van de diamantdoorslijpschijf mag niet groter worden
gemaakt.

— Bij de montage in acht nemen: draairichtingpijl op de dia-
mantdoorslijpschijf en draairichting van de machine moeten
overeenkomen.

— Hettoegestane maximumtoerental van de diamantdoorslijp-
schijf moet minstens even hoog zijn als het maximumtoe-
rental van de machine.

— Diamantdoorslijpschijven voor het gebruik controleren. Het
schuurtoebehoren moet juist gemonteerd zijn en vrij kunnen
draaien. Machine minstens 30 seconden zonder belasting
laten proefdraaien. Beschadigde, niet-ronde of trillende dia-
mantdoorslijpschijven niet gebruiken.
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— Duw niet tijdens het doorslijpen en houd de machine niet
schuin. Werk met een matige voorwaartse beweging, aan-
gepast aan het te bewerken materiaal. Voorkom hard aan-
zetten en stoten. Overbelast diamantdoorslijpschijven niet
en las afkoelingspauzes in bij droog doorslijpen. Overbe-
laste diamantdoorslijpschijven worden stomp.

— Alleenin een rechte hoek en een rechte as werken. In boch-
ten werken en schuin werken kan leiden tot scheuren in de
kern en segmentbreuk leiden.

— Bosch-diamantdoorslijpschijven zijn zelfslijpend. Een dui-
delijk verminderde werksnelheid en een krans van vonken
rond de slijpschijf duiden op een stomp geworden diamant-
doorslijpschijf. Door korte slijpbewegingen in abrasief mate-
riaal (zoals zandsteen) kan deze weer scherp worden ge-
maakt. Incidentele vonkvorming is typisch voor het bewer-
ken van steen en is niet ernstig.

— Voorzichtig! Diamantdoorslijpschijven kunnen tijdens de
werkzaamheden zeer heet worden. Raak ze niet aan voor-
dat ze zijn afgekoeld.

— Om beschadiging te voorkomen, moeten de diamantdoor-
slijpschijven worden gedemonteerd voordat de machine
wordt getransporteerd.

— Draag tijdens de werkzaamheden een veiligheidsbril, stof-
beschermingsmasker, werkhandschoenen en stevige
schoenen. Draag indien nodig ook een schort.

— Gebruik bij werkzaamheden met een haakse slijpmachine
volgens de gebruiksaanwijzing van de machine een be-
schermkap, een geleideslede en een afzuigvoorziening. Slijp
niet te diep en werk alleen in tegengestelde richting.

— Zorg bij nat slijpen voor een ononderbroken watertoevoer.
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Diamant-skareskiver

— Sikkerheds- og arbejdsforskrifterne for de benyttede driv-
maskiner skal overholdes ngje!

— Treek stikket ud af stikdasen eller akkuen ud af maskinen,
for der arbejdes pa de elektriske drivmaskiner.

— Veelg de egnede diamant-skeereskiver, som er egnet til det
materiale, som skal bearbejdes. Falg materialeforskrifterne
pa emballagen.

— Rengor spaendeseet, spindel og diamant-skaereskiver.

— Overhold malene pa diamant-skeereskiven. Huldiameteren
skal passe til holdeflangen. Hullet i diamant-skeereskiven
ma ikke udvides.

— Veer opmaerksom pa folgende ved monteringen: Drejeret-
ningspilen pa diamant-skeereskiven og maskinens drejeret-
ning skal stemme overens.

— Det tilladte maks. omdrejningstal for diamant-skeereskiven
skal mindst svare til maskinens maks. omdrejningstal.

— Kontrollér diamant-skaereskiverne, for de tages i brug. Sli-
bemaskinen skal veere monteret rigtigt og skal kunne dreje
frit. Nye skeereskiver skal provekeres i tomgang i mindst
30 sekunder. Benyt ikke skaereskiver, som er beskadiget,
skaeve eller vibrerer.
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— Under skeerearbejdet ma veerktojet ikke udsaettes for tryk
og ikke komme til at sidde i klemme. Arbejd med jeevn frem-
foring, passende til det materiale, der skal bearbejdes.
Undga hard nedseetning og sted. Diamant-skeereskiver ma
ikke udseettes for overbelastning, ved torslibning skal der
holdes kolepauser. Overbelastede Diamant-skeereskiver
bliver uskarpe.

— Arbejd kun i ret vinkel og i lige akse. Buesnit og skeering
uden for det faste skaerespor kan fare til revner i kernen eller
til segmentudbrud.

— Bosch-diamant-skeereskiver er selvslibende. Et meerkbart
langsommere arbejdsskridt og en gnistkrans er tegn pa, at
diamant-skeereskiven er uskarp. Diamant-skaereskiven sli-
bes igen ved at kare den i porgst materiale (f.eks. sandsten)
i korte bevaegelser. Enkelt gnistdannelse i forbindelse med
stenslibning er helt normalt og ber derfor ikke give anled-
ning til bekymringer.

— Pas pa! Diamant-skeereskiver kan blive meget varme, nar
de er i brug; de ma forst bergres, nar de er kalet helt af.

— Tag altid diamant-skaereskiverne ud af maskinen, for det
transporteres.

— Beer beskyttelsesbriller, stovvaern, beskyttelseshandsker
og fast fodtej under slibearbejdet. Baer ogsa et forklaede,
hvis det er ngdvendigt.

— Nar der arbejdes med vinkelslibere iht. maskinens brugsvej-
ledningen, skal der bruges beskyttelseskappe, styresleeder
og udsugningsanordning. Undga dybdesnit, arbejd kun
imod skeereretningen.

— Ved vadsnit: Serg for uafbrudt vandtilfersel.
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Diamantkapskivor

— Sékerhets- och arbetsanvisningarna fér anvénda drivande
maskiner ska ovillkorligen féljas.

— Dra ut stickproppen ur uttaget eller avlagsna batteriet fran
elverktyget innan atgarder vidtas pa drivande maskin.

— Valj lamplig diamantkapskiva fér material som skall bearbe-
tas. Beakta materialanvisningarna pa férpackningen.

— Rengor spannsatsen, spindeln och diamantkapskivorna.

— Ta héansyn till diamantkapskivornas dimensioner. Centrum-
halet maste passa till stodflansen. Diamantkapskivans cen-
trumhal far ej forstoras.

— Beakta vid montering: Diamantkapskivans och maskinens
rotationsriktning maste &verensstdmma, dvs rotation at
samma hall.

— Diamantkapskivans hogsta tillatna varvtal maste minst mot-
svara maskinens max varvtal.

— Kontrollera diamantskivan innan den tas i bruk. Slipverkty-
get skall vara korrekt monterat och kunna rotera fritt. Prov-
koér skivan minst 30 sekunder utan belastning. Skadade,
orunda eller vibrerande diamantkapskivor far ej anvandas.

Svenska - 1

192609 932 227 « 03.10



— Undvik vid kapning att trycka skivan mot arbetsstycket och
att snedstalla den. Arbeta med mattlig till aktuellt material
anpassad matningshastighet. Undvik hérd ansattning och
stétar. Overbelasta inte diamantkapskivor, hall vid torrslip-
ning pauser fér avkylning. Overbelastade diamantkapskivor
blir trubbiga.

— Slipa endast i rat vinkel och linje. Slipning i bagar eller med
snedstéllning kan medféra sprickor eller segmentsbrott i ski-
van.

— Bosch-diamantkapskivorna ar sjalvskéarpande. Tydligt redu-
cerad slipeffekt och en gnistbildning runtom skivan &r
tecken pa att diamantkapskivan férlorat skarpan. Genom
korta skar i ndétande material (t. ex. kalksandsten) kan
skivan ater skérpas. En begrénsad gnistbildning vid slipning
i stenmaterial ar typisk och dérfér helt normal.

— Varning! Diamantkapskivorna blir under arbetet mycket
heta; berdr ej skivan innan den svalnat.

— Forundvikande av skador skall diamantkapskivorna tas bort
innan slipmaskinen transporteras.

— Anvand under arbetet skyddsglaségon, dammskyddsmask,
skyddshandskar och kraftiga skor. Om sa behdvs, anvand
aven skyddsférklade.

— Vid arbete med vinkelslipmaskiner anvand enligt maskinens
bruksanvisning skyddshuv, styrsldde och dammutsugning.
Undvik djupa snitt, arbeta endast mot matningsriktningen.

— Vid vatslipning se till att vatten matas utan avbrott.
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Diamantkutteskiver

— Folg sikkerhets- og arbeidsinformasjonene for maskinene
som brukes sveert noye.

— For alle arbeider pa de elektriske maskinene utfores ma
stapselet trekkes ut av stikkontakten hhv. batteriet trekkes
ut av maskinen.

— Velg egnede diamantkutteskiver for materialet som skal be-
arbeides. Fglg materialhenvisningene pa forpakningen.

— Rengjor spennsett, spindel og diamantkutteskiver.

— Ta hensyn til malene pa diamant-kappeskiven. Hullets dia-
meter ma passe til festeflensen. Boringen til diamant-kapp-
eskiven ma ikke utvides.

— Under monteringen ma det legges merke til folgende:
Dreieretningspilen pa diamantkutteskiven og dreiretningen
til maskinen mé stemme overens.

— Det godkjente maksimale turtallet til diamantkutteskiven ma
minst tilsvare det maksimale turtallet for maskinen.

— Diamantkutteskiven ma kontrolleres for bruk. Slipeverktayet
ma veere feilfritt montert og kunne dreie seg fritt. La maski-
nen provekjore i minst 30 sekunder uten belastning. Ska-
dede, urunde eller vibrerende diamantkutteskiver ma ikke
brukes.
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— Ikke trykk eller kil fast ved kapping. Far maskinen fremover
med middels kraft, passende til materialet som bearbeides.
Unng& hard pasetting og stet. Ikke overbelast diamant-
kappeskivene, ta pauser til avkjoling ved tarrsliping. Over-
belastede diamant-kappeskiver blir butte.

— Arbeid kun i rett vinkel og i rett akse. Buesnitt og fastkiling
kan fare til revner i midten eller til segmentbrudd.

— Bosch-diamant-kappeskiver er selvslipende. Tydelig redu-
sert arbeidsfremskritt og gnistkrans rundt er tegn pa at dia-
mant-kappeskiven er blitt butt. Med korte snitt i abrasivt ma-
terial (f. eks. sandstein) kan denne slipes igjen. Enkelte
gnister ved bearbeidelse av stein er normalt og derfor ikke
kritisk.

— OBS! Diamant-kappeskiver kan bli svaert varme under ar-
beidet; ikke ta i dem for de er avkjolt.

— For & unnga skader ma diamantkutteskivene demonteres
for transport.

— Under arbeidet ma det brukes vernebriller, stavmaske, ver-
nehansker og arbeidssko. Om ngdvendig ma det ogsa bru-
kes forkle.

— Ved arbeid med vinkelslipere m& man bruke vernedeksel,
fotplate og avsuganordning i henhold til bruksanvisningen
for maskinen. Unnga dybdesnitt, arbeid kun i motgaende
retning.

— Ved vatsnitt m& man sgrge for en stadig vanntilfersel.
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Timanttikatkaisulaikat

— Kaytettyjen koneiden turva- ja tydohjeita tulee noudattaa
tarkasti!

— Irrota pistotulppa pistorasiasta tai akku sdhkotydkalusta en-
nen kaikkia sdhkokayttokoneisiin kohdistuvia toita.

— Valitse tydstettdvaan aineeseen soveltuvia timanttikatkaisu-
laikkoja. Noudata pakkauksessa olevia materiaaliohjeita.

— Puhdista kiinnityssarja, kara ja timanttikatkaisulaikat.

— Ota huomioon katkaisulaikkojen mitat. Reian halkaisijan tu-
lee sopia kiinnityslaippaan. Timanttikatkaisulaikan reikaa ei
saa suurentaa.

— Ota asennettaessa huomioon: Timanttikatkaisulaikassa ole-
van nuolen tulee tdsmaté koneen kiertosuunnan kanssa.

— Timanttikatkaisulaikan suurimman sallitun kierrosluvun tu-
lee vahint4dan vastata koneen suurinta kierroslukua.

— Tarkista timanttikatkaisulaikat ennen kayttéa. Hiomatyoka-
lun tulee olla moitteettomasti asennettuna ja sen on pystyt-
tava kiertdaméén vapaasti. Suorita vahintdan 30 sekunnin
kuormittamaton koekayttd. Alé kayté vahingoittuneita, epéa-
muotoisia tai tarisevia timanttikatkaisulaikkoja.

— Al& paina al&ké kallista laikkaa katkaisuhionnassa. Tyosken-
tele kayttaen kohtuullista, tydstettdvaan materiaaliin soveltu-
vaa syéttonopeutta. Véalté kovaa kosketusta ja iskuja. Ala yli-
kuormita timanttikatkaisulaikkoja. Pid& jaahdytystaukoja kui-
vahionnassa. Ylikuormitetut timanttikatkaisulaikat tylsyvat.
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— Tydskentele ainoastaan suorassa kulmassa ja suoraan ak-
selia kohtaan. Kaarileikkaukset ja kallistukset saattavat joh-
taa halkeamiin laikan ytimessé tai segmenttien katkeami-
siin.

— Bosch-timanttikatkaisulaikat ovat itseteroittavia. Huomatta-
vasti hidastuva ty6sto ja laikkaa kiertava kipinédkehé ovat tyl-
syneen timanttikatkaisulaikan tunnusmerkkejé. Laikka voi-
daan teroittaa uudelleen leikkaamalla lyhyesti hiovaan ai-
neeseen (esim. hiekkakiveen). Yksittainen
kipindnmuodostus on tyypillinen kiviainesta tydstettdessa,
eiké se ole kriittinen.

— Varoitus! Katkaisulaikat kuumenevat kovasti tydn aikana;
ala kosketa niitd, ennen kuin ne ovat jaéhtyneet.

— Vaurioitumisen estamiseksi on timanttikatkaisulaikat irrotet-
tava ennen laitteen kuljetusta.

— Kayta tydskentelyn aikana suojalaseja, pélynsuojanaama-
ria, suojakasineita ja tukevia jalkineita. Tarvittaessa on kay-
tettdva myds suojusvaatetta.

— Kaéyté kulmahiomakonetdissa koneen kayttéohjeen mukai-
sesti laikkasuojusta, ohjainkelkkaa ja poélyn poistoimua.
Valtad syvia leikkauksia, tydskentele vain vastapydrimis-
suuntaan.

— Huolehdi katkeamattomasta veden sy6tdsta mérkahionnan
aikana.
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AlapavTo310Kol KOTING

- I'Ipsnst va mpoulvTat auompa ol unodeikelg aoqm)\amq Kat
EpVQUlGQ YIa TA UNXAVIHATA TTOU XPNOLUOTIOLEITE KATA TNV
epyaocia oag.

- [pwv dieEAyeTe OMOLAdNTIOTE EQYACIA OF HIA NAEKTPLKN
KIvnNTnpla unxavn BYAATe To ¢Ig anod v npida ), avTioTtolxXa,
TNV Prnatapia ano tn CUCKEUN/TO pNxXAavnua.

- Emu\éyete Toug KataAANAoug SlapavtodioKoug KOG yia To
£KAOTOTE UTIO KATEPYAOia UALKO. AapBAaveTe umoyny Tig
unodei&elg eMi TG OUOKEUAOIAG.

- Ka6apilete 10 0T ouonplEnq, Tov a&ova Kal Toug
SlapavTOdLoKOUG KOTMG.

- TMpoOEXETE TIG SIAOTACELG TWV SLANAVTOSIOKWY KOTIG.

H 81aPeTPOG NG KEVTPLKNAG TPUTIAG TPEMEL VA TALPLAZEL 0T
PAAvTa urodoxngG. Aev eTITPEMETALT) SleUpuvon TG dlaTpnong
Tou S1apavTOSIOKOU KOTG.

- Katd tn ouvappoAoynon AapBavete unoynv: H €vael&n popag
TIEPLOTPOPNG TOU BEAOUG ETIL TOU SLAUAVTOSLOKOU KOTING TIPETEL
va TauTideTatl pe TN GopA TEPLOTPOPNG TOU UNXAVIHATOG.

— O eMTPEMOUEVOG AV TATOG APLOUOG OTPOPWV TOU
SlapaAVTOSIOKOU KOTING TPETIEL VA AVTATIOKPIVETAL TOUAAXIOTO
OTOV AVMTATO APLOUO OTPOP®OV TOU UNXAVIHATOG.

- EAéyxete toug Sluuuvroéchouq KOTING mpv Xpnotyoroinon
Toug. To epyaleio Aeiavong T[pET[El va eivat agoya
OUVAPHOAOYNHEVO KAl VA UIOPEL va Kiveital eAeUBepa.
AleEayeTe oK AetToupyiag Xwpiq eopTio E')lapKelclq
TouAdx1oto 30 deuTepoAEMTWY. Mn xpnolporoleite
®BapHEVOUG, U OTPOYYUAOUG 1) KpadaloHeVoug
SlapavTOSI0KOUG KOTMG.
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Katd v epyacia Kommg UNv aokeiTe mieon kat inv KOBETE umo
ywvia. EpyalecBe He HETPIA, OTO EKACTOTE UTIO KATEPYATIA
UALKO TIPOCAPHOCHEVN TIPO®ONOT. ATMIOPEUYETE TIG KPOUTELS KAt
TO AMOTOMO AKOUHUTIOMA. MnV Katamnoveite urepBOAIKA Toug
SLapAVTOBIOKOUG KOTING KAl KAVTE SIAAEIUMATA VIO VA KPUGDTOUV
otav diegayete ENPEG KOTEG. YIEPPBOAIKA KaTATOVNHEVOL
SlapavtodioKol Kotng apBAUV@vTAL

Epyaleobe uno oper] ywvia kat euBu agova. KUKMKSQ Topsq Kat
chsB)\wcalq unopal va 03NyNoouV 0 pwYHEG TOU TIUPNVA 1) O
amooTaoT THNHATWV.

Ot dlapavtodiokol Korg Bosch autotpoxifovtal. H onuavtikn
ueiwon Tng Mpoodou TNG epyaciag Kat 1 UTapén
OUUMEPLOTPEPOHUEVNG OTEPAVNG OTILVONPLOHOU aroTeAoUV
evdeiEelg, OTL 0 dlAPAVTOSIOKOG KOG dev eival MAEoV
KOQTEPOG. Mropeite va Tov Tpoxioete dle§ayovtag oUVIOUES
TOMEG O amo&eOTIKA UALKA (TT. X. 08 aOBECTOALBO).

O omvBnPLopOG MoU OXNMUATI(ETAL KATTIOU-KATOU KATd TNV
KOTEPYAOLA METPWHATWY AMOTEAEL TUTUKO PALVOHEVO KAl YL AUTO
Sev gival Kpiolog.

MNpoooxn)! Katd tnv epyacia ot 51apavTodLoKoL KOTG Uiopei va
ZeoTtaBouv umepPROAIKA: UNV TOUG EYYIEETE TPV KPUWOOUV.
I'Ipoq anonpuvn Inuav anoouvappo)\oyslrs T0 SlapavtodloKko
KOTMNG KATA TN HETAPOPA TOU UNXAVIHATOG.

Katd m SldpKela g £pyaciag popAate MPOCTATEUTIKA YUAALd,
TPOCWTISA MPOCTACLAG Ao TKOVN, TPOOTATEUTIKA YAVTIA Kat
OTeped umodnuara.

‘Otav epyalecbe pe YWVIAKOUG AELAVTHPEG XPNOLUOTOLEITE
TIAVTOTE TOV MPOPUAAKTIPA, TO TIESIAO 05NYNONG Kat Tn S1atagn
avappoPnaong - cUPPWVA HE TIG 0dNYiEg XELPLOPOU TOU
£KAOTOTE UNXAVNHATOG. ATIOPEUYETE TIG BABEIEG KOTIEG,
£pYAlecOe MAVTOTE AVTIOETA WG MPOG TN POPA TEPLOTPOPNG TOU
SlapavtOdLoKoU KOTMG.

Katda v uypn Kot ¢poVvTIZETE Va UTAPXEL CUVEXTIG TIPOCAYWYT|
vepou.
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Elmas kesme diskleri

— Kullandiginiz elektrikli el aletinin giivenlik ve kullanim
talimatina kesin olarak uyun.

— Elektrikli tahrik makinesinin kendinde bir calisma yapmadan
Once her defasinda sebeke baglanti figini prizden ¢ekin
veya aklyu aletten ¢ikarin.

— lIglenen malzemeye uygun elmas kesme diskleri segin.
Ambalaj Gizerindeki malzeme bilgilerine dikkat edin.

— Germe takimi, mil ve elmas kesme disklerini temizleyin.

— Elmas kesme disklerinin dl¢tlerine uyun. Disklerin delik ¢capi
baglama flangina uymalidir. EImas kesme disklerinin
deliklerini higbir zaman genigletmeyin.

— Montaj sirasinda su noktalara dikkat edin: EImas kesme
diski Gzerindeki dénme yonii oku ile aletin dénme yoni
birbirini tutmahdir.

— Elmas kesme diskinin musaade edilen en yiiksek dénme
sayisl, en azindan aletin en ylUksek devir sayisi kadar
olmalidir.

— Elmas kesme disklerini kullanmadan énce kontrol edin.
Taslama ucu alete kusursuz bicimde takilmis olmali ve
higbir yere temas etmeden donebilmelidir. Alete yik
bindirmeden 30 saniye kadar isletme denemesi yapin.
Hasar gérmus, deforme olmus veya titresim yapan elmas
kesme disklerini kullanmayin.
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— Kesici taglama yaparken bastirma ve kdselendirme
yapmayin. islenen malzemeye uygun kuvvetle galigin. Aleti
malzeme (izerine sert bigcimde yerlestirmeyin ve ¢arpmayin.
Elmas kesme disklerini agiri élgiide zorlamayin, kuru
taglama islemlerinde sogutma aralari verin. Zorlanan elmas
kesme diskleri kérelir.

— Sadece dik agi ve eksenel hareketle galisin. Kavisli kesme
islemleri gébekte ciziklere veya segman kiriimalarina neden
olabilir.

— Bosch elmas kesme diskleri kendi kendilerine bilenir.
Calisma temposunun belirgin dlgiide diigmesi ve asiri
kivilcim olusmasi elmas kesme diskinin kdreldigini gésterir.
Korelen diskler agindirici malzeme icinde (6rnegin kirecli
kum tas) kisa slire calistirilinca tekrar keskin hale gelirler.
Taslari islerken ¢ikan seyrek kivilcimlar normaldir ve bir
tehlike olusturmazlar.

— Dikkat! Calisma sirasinda elmas kesme diskleri agiri élctide
Isinir; sogumadan tutmayin.

— Nakliye sirasindaki hasarlardan kaginmak igin, 6nceden
elmas kesme disklerini sékin.

— Calisma sirasinda koruyucu gézllk, toz maskesi, koruyucu
is eldivenleri ve saglam ayakkabilar kullanin. Bir 6nlik
takma da bazen gerekli olabilir.

— Taslama makineleri ile caligirken, makinenin kullanim
kilavuzundaki hiikimler uyarinca koruyucu kapak, kilavuz
kizak ve emme tertibati kullanin. Derin kesme islemlerinden
kaginin ve sadece kendinize zit dénme yénunde caligin.

— Sulu taglamada kesintisiz su beslemeyi saglayin.
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Diamentowa tarcza tnaca

— Nalezy Scisle przestrzega¢ przepiséw bezpieczenstwa i
stosowac sie do instrukcji obstugi narzedzi.

— Przed wszystkimi pracaml przy elektrycznych maszynach
napedowych wyciagnaé¢ wtyczke z gniazdka lub wyjaé¢
akumulator z urzadzenia.

— Uzywac tarcz tngcych przeznaczonych do obrabianego
materiatu. Nalezy stosowa¢ sig do wskazéwek dotyczacych
doboru tarcz umieszczonych na opakowaniu.

— Nalezy regularnie czysci¢ zesp6t mocujacy, trzpien oraz
diamentowa tarcze tnaca.

— Nalezy kontrolowa¢ wymiary diamentowej tarczy tnacej.
Srednica otworu musi bezwzglednie pasowa¢ do kotnierza
mocujacego. Nie wolno powigksza¢ srednicy otworu tarczy
tnacej.

— Przy montazu tarczy tnacej nalezy zwréci¢ szczegoing uwage,
aby strzatka kierunku obrotéw diamentowej tarczy tnacej i
strzatka kierunku obrotéw urzadzenia byty zgodne.

— Dopuszczalna maksymalna predko$é obrotowa diamentowej
tarczy tngcej nie moze by¢ wigksza od maksymalnej predkosci
obrotowej urzadzenia.

— Zawsze przed uzyciem nalezy sprawdzi¢ czy diamentowa tarcza
tngca jest wolna od uszkodzen. Tarcza tnaca musi byé
poprawnie zamontowana i powinna obracaé sig bez oporu.
Nalezy przeprowadzi¢ prébny bieg urzadzenia przez co najmniej
30 sekund bez obcigzenia. Nie wolno uzywa¢ uszkodzonych,
zdeformowanych czy wibrujacych tarcz tnacych.
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— Podczas ciecia szlifierkg katowa nie wywiera¢ nacisku i
utrzymywac tarcze podczas pracy prostopadle do obrabianej
powierzchni. Zawsze pracowac z postepem odpowiednim do
obrabianego materiatu. Unika¢ gwattownego przystawiania
tarczy do powierzchni obrabianego materiatu i uderzania w
niego. Nie nalezy dopuszczac do przecigzenia tarczy tnacej,
przy cigciu na sucho nalezy zapewni¢ przerwy w pracy tarczy w
celu jej schtodzenia. Przecigzone tarcze tepig sie.

— Pracowa¢ wytacznie pod katem prostym i wzdtuz linii prostych.
Ciecia pod ostrym katem i po liniach krzywych moga
powodowac pekniecia w korpusie tarczy i wytamywanie
segmentéw diamentowych.

— Diamentowe tarcze tnace Bosch sga samoostrzace. Malejacy
posuw pracy oraz snop iskier spod tarczy tnacej w czasie pracy
Swiadczy o stepieniu sie segmentéw tarczy. Mozliwe jest
ponowne naostrzenie diamentowej tarczy tnacej poprzez krétkie
cigcie w materiale abrazyjnym (np. piaskowiec). Dopuszczalne
jest powstawanie pojedynczych iskier podczas pracy tarczy i nie
$wiadczy to stgpieniu diamentowej tarczy tnacej.

— Uwaga! Diamentowe tarcze tnace moga rozgrza¢ sie podczas
pracy do bardzo wysokiej temperatury; nie dotyka¢ ich przed
catkowitym schtodzeniem.

— W celu unikniecia uszkodzen nalezy zawsze demontowaé
diamentowe tarcze tngce na czas transportu.

— Podczas pracy nalezy bezwarunkowo uzywaé rekawic
ochronnych, okularéw ochronnych, maski przeciwpytowej oraz
odpowiedniej odziezy i butéw roboczych. W razie koniecznosci
nalezy uzywaé fartucha ochronnego.

— Przy pracach za pomocg szlifierki z koncéwka katowa nalezy
uzywaé odpowiednio do instrukcji obstugi maszyny pokrywy
ochronnej, prowadnicy i urzadzenia odsysajacego. Nalezy
unika¢ gtebokich cig¢ i pracowa¢ zawsze w kierunku
przeciwnym do wyrzutu urobku spod tarczy.

— Przy cieciu na mokro nalezy zapewni¢ ciagte doprowadzanie.
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Diamantové délici kotouce

— PFisné dodrzujte bezpec€nostni a pracovni pokyny
pouzitych hnacich stroju.

— Pred kazdou praci na elektrickych hnacich strojich
vytédhnéte zastré¢ku ze zasuvky popf. akumulator ze stroje.

— Pro dany materidl zvolte vhodny diamantovy délici kotou¢.
Dbejte upozornéni k materialu na obalu.

— Cistéte upinaci dily, vieteno a diamantovy délici kotoug.

— Dbejte rozmérl diamantového déliciho kotouce. Primér
otvoru musi licovat s upinaci pfirubou. Otvor
diamantového déliciho kotouce nesmi byt nijak zvétSovan.

— Pfi montazi dbejte: Sipka sméru otaceni na diamantovém
délicim kotouci a smér otaceni stroje musi souhlasit.

— NejvysSi dovolené otacky diamantového déliciho kotouce
musi nejméné odpovidat nejvy$sim otackam stroje.

— Pred pouzitim zkontrolujte diamantové délici kotouce.
Brusny nastroj musi byt bezvadné namontovan a musi se
volné otacet. Provedte zkuSebni zabéh nejméné
30 sekund bez zatiZzeni. Nepouzivejte poSkozené,
nekulaté nebo vibrujici diamantové délici kotouce.
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— Pfi oddélovani netlacte a nevzpficujte. Pracujte s mirnym,
opracovavanému materialu pfizplisobenym posuvem.
Zabrarite tvrdému pfiloZzeni nastroje a naraziim.
Diamantové délici kotouce nepretéZujte, pfi brouseni za
sucha délejte pfestavky na ochlazeni. PretéZzované
diamantové kotouce se stavaji tupymi.

— Pracujte pouze v pravém Uhlu a v ose. Kruhové fezy
a hranéni kotouée mohou vést k trhlinam v jadfe nebo
k vylomeni segment.

— Diamantové délici kotouce Bosch jsou samoozivuijici.
Viditelné se zhorSujici pracovni postup a obihajici vénec
jisker jsou znaky tupého diamantového déliciho kotouce.
Kratkymi zafezy do abrazivniho materidlu (napf. piskovec)
jej Ize opét ozivit. Ojedinéla tvorba jisker je pfi opracovani
kamene typicka a neni proto nebezpeéna.

— Pozor! Diamantové délici kotou€e se mohou pfi praci velmi
zahtat; nedotykejte se jich dokud nezchladnou.

— Aby se zabranilo poskozeni, pfed transportem stroje
diamantové nastroje vymontujte.

— Béhem prace noste ochranné bryle, ochrannou masku
proti prachu a ochranné rukavice. Je-li to nutné, noste také
zastéru.

— Pfi praci s uhlovymi bruskami pouZijte podle navodu k
obsluze stroje ochranny kryt, vodici sané a odsavaci
pfipravek. Vyhnéte se hlubokym feztm, pracujte pouze
nesousledné.

— Pfi fezani za mokra zajistéte nepfetrzity pfivod vody.
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Diamantové rezacie kotuce

— Prisne dodrziavajte bezpe¢nostné pokyny a pracovné
pokyny pre konkrétne pouzivané pohonné ruc¢né elektrické
naradie.

— Predkazdou pracou na pohonnom naradi vytiahnite zastréku
privodnej $nury zo zasuvky alebo vyberte z naradia
akumulator.

— Vyberajte také rezacie diamantové kotuce, ktoré sa hodia
pre dany obrabany material. Dodrziavajte pokyny o materidli
na obale.

— Pravidelne &istite upinaci mechanizmus, vreteno a
diamantovy rezaci kotug.

— Vsimajte si rozmery diamantového kotuc¢a. Priemer otvoru
na kotuc¢i musi byt vhodny pre danu upinaciu prirubu. Otvor
diamantového rezacieho kotic¢a sa nesmie zvac¢Sovat.

— Pri montazi davajte pozor na nasledovné: Sipka smeru
ota€ania na diamantovom rezacom kotuci a smer otaéania
naradia sa musia zhodovat.

— Maximalny pripustny pocet obratok diamantového rezacieho
kotu¢a musi odpovedat minimalne maximalnemu poctu
obratok pouzitého ruéného elektrického naradia.

— Pred pouzitim diamantové rezacie kotuce prekontrolujte.
Diamantovy rezaci kotu¢ musi byt bezchybne namontovany
a musi sa datf volne otagat. Vykonajte s koti¢om skusobny
chod bez zatazenia v trvani minimalne 30 sekund.
Poskodené diamantové rezacie kottce, alebo také, ktoré su
neokruhle alebo vibruju, sa nesmu pouzivat.
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— Prirezani netlaéte a kotu¢ nezahrarujte. Pracujte s miernym
posuvom prispésobenym obrabanému materialu. Vyhybajte
sa tvrdému prisunutiu kotuca k materialu a narazom.
Diamantové rezacie kotuce nepretazujte, pri rezani nasucho
vytvarajte prestavky v praci na vychladnutie kotuca.
PretaZzované diamantové rezacie kotuce sa otupia.

— Pracuijte len v pravom uhle a v priamej osi. Oblukovité rezy a
zahraniovanie mézu spdsobit trhliny v jadre kotuca alebo
spdsobit vylamovanie jednotlivych segmentov.

— Diamantové rezacie kottce Bosch st samoostriace.
Viditelné spomalovanie postupu prace a obiehajuci veniec
iskier su signalom otupenia diamantového rezacieho kotuca.
Kratkymi zarezmi do abrazivneho materialu (napriklad do
pieskovca) sa mdzu otupené kotuce znova naostrit.
Ojedinelé tvorenie iskier pri obrabani kamena je typickeé,

a preto nie je kritické a netreba ho brat do Gvahy.

— Pozor! Pri praci sa m6zu diamantové rezacie kotuce velmi
rozpalit; nedotykajte sa ich skor ako dostatoéne vychladnu.

— Aby sa diamantové kotuce pri transporte naradia
neposkodili, pred planovanym transportom naradia ich
vopred demontujte.

— Podas prace pouzivajte ochranné okuliare a ochrannu
dychaciu masku, noste pracovné rukavice a pevnu obuv.

V pripade nutnosti si dajte aj zasteru.

— Pri praci s uhlovymi braskami pouzivajte podfa Navodu
ruéného elektrického naradia ochranny kryt, vodiace sane
a odsavacie zariadenie. Vyhybajte sa rezaniu do hibky,
pracujte len proti ota¢aniu kotuca.

— Pri rezani namokro majte zabezpeceny nepreruseny pritok
vody.
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Gyémant vagotarcsa

— Az alkalmazasra ker(l6 hajtdberendezésekre vonatkozé
biztonsagi el6irasokat és munkavégzési utasitasokat szigortian be
kell tartani.

— Avillamos hajtéberendezéseken végzett barmely munka
megkezdése el6tt huzza ki a halézati csatlakoz6 dugét a
dugaszoldaljzatbdl ill. az akkumulatort a berendezésbdl.

— A munkahoz a megmunkaélasra keril6 anyagnak megfelel6
gyémantbetétes darabol6tarcsat valasszon. Vegye tekintetbe a
tarcsa csomagolasan taldlhatd, az anyagokkal kapcsolatos
utmutatot.

— Tisztitsa meg a befogd egységet, a tengelyt és a gyémantbetétes
darabolétarcsat.

— Vegye figyelembe a gyémantbetétes darabolétarcsa méreteit.

A lyuk atméréjének meg kell felelnie a szoritékarima méreteinek.
A gyémantbetétes darabolétarcsa furatat nem szabad megnévelni.

— Afelszerelés soran lgyeljen a kdvetkezére: A gyémantbetétes
darabolétarcsan talalhaté forgasiranyt jelzé nyilnak meg kell
egyeznie a késziilék forgasiranyaval.

— A gyémantbetétes darabolétarcsa legnagyobb megengedett
fordulatszamanak legaldbb meg kell felelnie a készulék
legnagyobb fordulatszamanak.

— A gyémantbetétes darabolétarcsat hasznalat elétt ellenérizni kell.
A gyémantbetétes daraboldtarcsat kifogastalanul kell felszerelni, a
tarcsanak szabadon kell forogna. A hasznalat el6tt hajtson végre
egy legalabb 30 masodperces id6tartamu probafutast.
Megrongalédott, a kortdl eltérs alaku vagy berezgé
gyémantbetétes darabolétarcsat nem szabad hasznalni.
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— Adarabolas soran ne nyomja ra tul ersen az anyagra és ne ékelje
be a daraboldtarcsat. Hasznaljon a megmunkalasra kerild
anyagnak megfeleld, mérsékelt el6tolast. Keriilje el a tarcsa
Utésszer( felhelyezését a munkadarabra és az er8s l6késeket. Ne
terhelje tul a gyémantbetétes daraboldtarcsat, szaraz csiszolas
esetén tartson szlineteket, hogy a tarcsa leh(ilhessen. A tulterhelt
gyémantbetétes darabolétarcsak eltompulnak.

— Csak derékszogben és tengelyirdnyban dolgozzon. ives vagasok
és beékel6dés kovetkeztében a tarcsa magjaban repedések
keletkezhetnek, vagy egyes szegmensek kitérhetnek.

— A Bosch gyartmanyu gyémantbetétes darabolétarcsak maguktol
utdnélezédnek. Ha a munkateljesitmény észrevehetéen csdkken
és a tarcsat szikrakoszoru veszi korll, akkor ez arra utal, hogy a
gyémantbetétes darabolétarcsa eltompult. Abraziv anyagban
(példaul mészhomokkében) végzett rovid idétartamu vagassal a
tarcsa ismét megélezhet6. Ha kézetek megmunkalasakor némi
szikrazés 1ép fel, ez egy tipikus jelenség és nem vezet
problémakhoz.

— Vigyazat! A gyémantbetétes daraboldtarcsak a munka soréan igen
erésen felforrésodhatnak; ne érjen a tarcsahoz, amig az le nem
hilt.

— A készllék szdllitdsa el6tt a rongalodasok megel6zésére szerelje
le a késziilékrél a gyémantbetétes daraboldtarcsat.

— Munka kdzben viseljen védészemiiveget, porvédd alarcot, védd
kesztylit és stabil labbelit. Ha szlikséges, viseljen véddkotényt is.

— A sarokesiszol6kkal végzett munkak soran a Kezelési Utasitasnak
megfelel6en hasznélja a védéburkolatot, a vezetészant és az
elszivé szerkezetet. Kerdilje el a tdl mély vagasokat, mindig a
tarcsa forgésiranyaval ellenkezé irdnyban dolgozzon.

— Nedves vagas esetén gondoskodjon a megszakitasmentes
vizhozzévezetésrél.
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[Avckun oTpe3Hble anva3sHbie

— Heobxoaumo cTporo cobnoaate yKasaHnA no TeXHUKe
6e3onacHocTy 1 nNo paboTe ¢ NPUGOPOM, OTHOCALLMECA K
NPUMEHAEMbIM NMPUBOAHLIM MallMHaM.

— [Mepep Havanom BbINONHEHWA NO6bIX PabOT Ha, ANEKTPUHECKUMU
NpUBOAHLIMA MAalUMHAMU BbITAWUTb LUTENCENIbHYO BUNKY N3
ceTeBon PO3eTKU Unn, COOTBETCTBEHHO, U3bATb aKKYMYNATOP U3
npubopa.

- Wcnonb3oBath TONMBKO rofHbIe AN1A 06paboTKW JaHHOro MaTepuana
OTpe3Hble anMasHble OUCKU. OﬁpaLLlaTb BHMUMaHuWe Ha yKasaHuA no
maTepuany, npusefeHHble Ha ynakoBKe.

- O4NCTUTb 3aXKUMHbIE J3NIeMeHThbI, WnuHaenb n OTp93HOI7I anMasHbli
ANCK.

- OﬁpaTVITb BHMMaHWe Ha NpaBu/ibHble pa3mepbl OTPE3HbIX anMasHbIX
ANCKOB. I'IocanqubuZ AnameTp OTBEpCTUA A0/KEeH
COOTBETCTBOBaTb AnameTpy KpenexHoro dnadua. He nonyckaetca
yBeNnn4yMBaTh AnameTp NocaaoyHOro OTBEPCTUA OTPE3HOTo
anmasHoro aucka.

- CobnoaaTb NPy MOHTaXeE: HanNpaBneHUe CTPESKN Ha OTPE3HOM
anmasHoM AucKe, yKasblBatoLLei HanpasneHne BpaleHna, AOMKHO
coBnagaTh C HanpaBneHeM BpalleHnA npubopa.

- TpefenbHO AOMYCTUMaA CKOPOCTb BPALLEHWUA OTPE3HOTO aNMa3Horo
AuckKa norxxHa ObITb HE MeHblle, Y4eM MakKCcumMmarnbHaA CKOPOCTb
BpaLleHvA npubopa.

— OTpesHble anmasHble AUCKW NPOBEPATL Nepes UCTONb30BaHNEM.
OTpe3HoW anmasHbIi AUCK JOMKEH 6bITb 6€3yNpeyYHO CMOHTUPOBaH
1 OH JomxeH cBob6oAHO BpawaTbeA. [poBoAnTL NPO6HLIN Nyck 6e3
Harpy3ku — muHumym 30 cekyHA,. He ponyckaeTca ncnonb3oBaTb
NoBpeXAeHHbIe, He KPyrible Unu Bbi3biBatoLme Bubpaumio
OTpe3Hble anMa3Hble OUCKN.
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TMpy BbINOMHEHUM PE3KI OTPE3HBIM LUANGOBAbHBIM AUCKOM HE
NPUXUMaTb MHCTPYMEHT cunon K obpabaTbiBaeMomy nNpeaMeTy 1 He
nepekawmBaTtb MHCTPYMEHT. PaboTaTtb C yMEPEHHOW CKOPOCTLIO
noaayn B COOTBETCTBUM C obpabaTbiBaeMbIM MaTepuanom. Msberatb
PpesKoro noABoAa MHCTPyMeHTa K obpabaTbiBaeMOMy npeaMeTy 1
HaHeceHuA yaapoB. He neperpyxarb 0TpeaHble anmasHble AVCKY;
Npu Cyxoii pe3ke Aenatb nepepbiBbl ANA OXNAXKAEHUA UHCTPYMEHTA.
Meperpy>eHHble OTpe3Hble anMasHble AVCKU 3aTyMATCA.
Pa6oTaTb TONbKO NOA MPAMbIM YI7IOM U MO NPAMOIA ocu. Pe3ka no
[lyre U nepekalumBaHve MHCTPYMeHTa MOTyT NPUBECTU K MOABIEHNIO
TPELUWH B KOpryce AUCKA UK K PaCTPECKUBAHUIO CErMEHTOB.
OTpesHble anmasHble ancku ol obnaaatoT CBOMCTBOM
camosaTaymnBaHuA. 3aMeTHOe CHUXEHWe Temna paboyero npouecca
NoABIEHNE BPaLLAIOLLErocA KOMbLEBOTO CKPEHUA ABMAIOTCA
NPVU3HaKOM 3aTyNMBLLEroCA OTPE3HOro anMasHoro ancka. C
MOMOLLbIO BbINOSTHEHWA Pe3Ki HeBONbLUMX y4acTKOB Mo abpasnBHOMY
matepuany (Hanpumep, No CUNMKATHOMY KUPMYY) MOXHO
NPOU3BECTM 3aTO4KY OTPE3HOro anIMasHoro aucka. Hekotopoe
penKoe UCKpeHne npeAcTaBnAeT coboi 0bbl4HOe ABNEHne npu
06paboTke KamHA 1 He ABMAETCA KPUTUYECKUM NPU3HAKOM.
OcTopoxxHo! OTpesHble anmasHble AUCKW Npu paboTe MOryT CUNbHO
HarpesaTbCcA. He noTparnBaTbCcA 40 HUX PyKamu, Noka OHU He
OCTbINN.

[inA n3bexxaHnA HaHeCEHWA NOBPEXAEHUI BO BpeMA
TPaHCNOPTUPOBKM Npubopa OTpesHble anmasHble AUCKU A0
TPaHCMOPTUPOBKUN CHUMATD.

Mpy paboTe HOCKTb 3aLLMTHbIE O4YKM, MPOTUBONMbINEBON PecnnpaTop,
3almMTHbIE NepYaTKu/pyKkasuLbl 1 cneuobysb. Mpn HeobxoammocTn
HOCUTb Takxe hapTyk.

Mpwu paboTe ¢ yrnoBbiMy LWNMHOBABHLIMM MALLMHAMK COTTTACHO
PYKOBOZACTBY MO 3KCMTyaTaLMn MallUHbl UCMOMb30BaTh 3aWUTHbIA
KOMNaK, HanpasnAoLLMe canaskn 1 CUCTeMy OTCachbiBaHUA.
W36eraTb rny6okon peaku; paboTaTb Bceraa no npuHLmMny
BCTPEYHOIO [ABUXEHUA.

Mpy MoKpoW pe3ke (pe3ke ¢ oxnaxaeHnem) obecneunTb
HenpepbIBHYIO Nofaqy BOAbI.
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AnmasHi BigpisHi Kpyru

— CyBopo ponepxynTecs BKasiBOK 3 TEXHIKM 6e3neku i npasun
po6oTu, Wo nepeadayeHi ANA BUKOPUCTOBYBaHUX Npunagis /
BepcTarTiB.

— Mepepn 6yab-AKUMM MaHINyNALIAMY 3 eNeKTPUYHUMM Npunagamu
BUTArYITE LUTENCeNb 3 po3eTkn abo akyMynATOpHy 6aTapeto.

— AnmasHi Bigpi3Hi Kpyrvu MatoTb nacyBatu o o6pobnioBaHoro
maTepiany. 3BaxanTe Ha BKasiBKM LWOAO MaTepianis, Wo
MICTATBLCA Ha yNaKoBLi.

— MpounwanTte 3aTuckHi geTani, WNUHAENb | anMasHUi BiAPI3HWIA
Kpyr.

- 3BaxaiiTe Ha po3mipu anMasHoro BigPI3HOro Kpyra.

Poamip oTBOpy Mae nacyBaTtu O po3mipy ONopHOro chraHua.
PoaTouyBaTy OTBip anMasHoro BiApi3HOro Kpyra He
[103BONAETLCA.

— [Mig vac MmoHTaxy MaiiTe Ha yBasi: CTpinka HanpAMKY 06epTaHHA
Ha anmasHoMy BiApi3HOMY Kpy3i Mae AVBUTUCA B HANPAMKY
obepTaHHA npunagy.

— [lonyctma MakcumanbHa KinbkicTb 06epTiB anmasHoro
BiPi3HOro Kpyra Mae 6yT1 He MEHLLOIO 3a MakcUMarnbHy
KinbkicTb 06epTiB npunaay.

- TMepepn poboToto nepeBipANTe anmasHi BiapidHi Kpyru. AnmasHui
BiApi3HWIA Kpyr Mae 6yTn 6e340raHHO MOHTOBAHWUM i BiflbHO
obepTaTuca. 3AiNCHITL NPO6He BMUKaHHA 6e3 HaBaHTaXKeHHA
npuHaimMHi Ha 30 ceKyHa. He BUKOPUCTOBYIATE NOLLKOAXEHI,
HeKpyrni anmasHi Biapi3Hi kpyrn abo Taki, Wo BibpyoTb.
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- He HaTuckyiiTe Ha BiAPI3HWIA KPYT | HE NMepeKoLLyiTe Woro.
MpautoinTe 3 NOMIPHUM NPOCYBaHHAM BiAMNOBIAHO A0
obpobnioBaHoro Martepiany. YHuKamnTe >xopcTkoro
npucTaBneHHA BiApi3HOro Kpyra i yaapis. He nepesaHTaxyiite
anmasHi BiApisHi Kpyru, npu wnicysaHHi 6€3 0xonoAXyBsanbHoT
pianHn pobiTb NepepBy Ha 0XonoAXeHHA. MNepeBaHTaxXeHHA
BiAPi3HMX KPYriB NPM3BOAWTbL 0 iX 3aTyNMeHHA.

— 3aBxu npautorTe nuiLe nig NPAMMM KYTOM i Ha PiBHilA BiCi.
BinpisaHHA No 3akpyrneHii Niuii i nepekoLeHHA MOXyYTb
NpU3BOANTW [0 TPILLMH B cCaMOMy Kpy3i a60 B IOr0 CermeHTax.

— AnmasHi Bigpi3Hi kpyru Bosch He noTpebyioTb cneuianbHoro
HarocTpeHHsA. AKLo po6oTa noyana NpocyBaTUCA 3HA4YHO
MNOBIfbHiLLe | HABKOMO Kpyra 3’ ABMAETLCA KOO iCKop, Lie CBiAYnTb
npo Te, WO anmasHuii BiApi3HUIA Kpyr 3aTynuecA. Kpyr MoxHa
3HOBY 3aroCTPUTH, AKLLO KOPOTKO NPONTUCH HUM Hepes
abpasuBHU MaTepian (Hanp., NickoBuk). Mpy poboTi B kameHi
MOXYTb 3'ABNATUCA NOOAVHOKI iCKPW, WO HE CTAHOBUTL
npo6nemu.

— O6epexxHo! AnmasHi BiApi3Hi Kpyrn MOXyTb Mia Yac poboTu ayxe
HarpiBaTuCA; He TOPKAWTECA A0 HUX, MOKN BOHN HE OXONMOHYTb.

—  LLlo6 3ano6irTv NOWKOAXKEHHIO, Mepea TpaHCNopTyBaHHAM Tpeba
[EMOHTYBATU anMasHuii BiApi3HWIA Kpyr.

- [ig yac po6oTn Tpeba BAAraTy 3axuUCHi OKYNApK, NUNO3axXNUCHY
MacKy, 3axX1CHI pyKaBsuLi i MiLHe B3yTTA. 3a HEOOXiAHICTIO
BAAranTe apTyx.

— [pu po6oTi 3 KyTOBUMMU LUNIPYBANBHUMN MALLMHAMMU
BVMKOPUCTOBYITE BiANOBIAHO [0 IHCTPYKLUIi 3 ekcnnyaTauii
3aXUCHUIA KOXYX, JIIOHETHUIA CynopT i BiACMOKTYBanbHWIA
npucTpii. He po6iTb rNMbokux Npopisie, NpaLioiiTe nuwe npoTn
nopavi.

— [pu poboTi 3 0XONOAXKEHHAM CrigKyrWTe 3a TUM, LWob Boda
nogasanacA 6e3 nepebois.
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Discuri diamantate

— Respectati cu strictete normele de protectia muncii si
instructiunile de folosire ale motoarelor de antrenare.

— Inaintea oricaror interventii asupra motoarelor de antrenare
scoateti stecherul din priza de curent resp. acumulatorul din
masina.

— Alegeti discurile diamantate adecvate materialulului de
prelucrat. Respectati instructiunile de pe ambalaj privind
materialele.

— Curatati elementul de prindere, axul si discul diamantat.

— Respectati dimensiunile discurilor diamantate. Diametrul
alezajului trebuie sa corespunda flansei de prindere. Nu
este permisa largirea orificiului discului diamantat.

— Atentie la montare: Sageata directiei de rotatie de pe discul
diamantat si directia de rotatie a masinii trebuie sa coincida.

— Turatia maxima admisa a discului diamantat trebuie sa fie
mai mica sau cel mult egala cu turatia maxima a masinii.

— Controlati discurile diamantate inainte de utilizare. Discul
diamant trebuie sa fie montat corect si sa se poata roti liber.
Executati o proba de funtionare fara sarcina de cel putin
30 de secunde. Nu folositi discuri diamante deteriorate,
descentrate sau care vibreaza.

— Nu apasati si nu conduceti stramb masina in timpul taierii.
Lucrati cu avans moderat, adaptat la materialul de prelucrat.
Nu apasati puternic si evitati socurile. Nu suprasolicitati
discurile diamantate, in timpul taierii uscate faceti pauze de
lucru pentru racirea acestora. Suprasolicitarea discurilor
diamantate grabeste uzura acestora.
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— Lucrati numai in unghi respectiv in linie dreapta. Taierile
curbe si strambe pot duce la fisurarea discului sau la
spargerea segmentelor diamantate.

— Discurile diamantate Bosch se pot reascuti singure.
Scaderea vizibila a productivitatii si formarea unui cerc de
scantei n jurul discului indica tocirea discurilor diamantate.
Acestea pot fi reascutite prin executarea de taieri scurte in
material abraziv (de ex. in gresie). Formarea unor scantei
sporadice este tipica la prelucrarea pietrei si de aceea
acestea nu trebuie sa ne ingrijoreze.

— Atentie! Discurile diamantate se pot incalzi foarte tare in
timpul lucrului; nu le atingeti inainte de a se raci.

— Discurile diamantate trebuie demontate de pe masina in
vederea transportului acesteia, pentru a evita deteriorarea
lor.

— in timpul lucrului purtati ochelari de protectie, masca de
protectie impotriva prafului, manusi de protectie si
incaltaminte antiderapanta. Daca este necesar purtati si
sort de protectie.

— Atunci cand lucrati cu polizoare unghiulare, conform
instructiunilor de folosire a masinii, intebuintati aparatoarea,
sania de ghidare si calota de aspirare. Evitati taierile adanci,
lucrati numai in contrasens.

— Lataierea umeda trebuie asigurata alimentarea continua cu
apa.
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[AvamaHTHM pexxelum AUCKOBe

— Crporo Tpa6Ba Aa ce cnasBaT MHCTPYKUMUUTE 3a GesonacHa paboTa
W yKasaHuATa 3a NnonssaHe Ha eneKTPOMHCTPYMEHTa.

- I']pe,cun U3BbpLIBAHE Ha KAKBUTO 1 Aa e ,EleI7IHOCTVI no
©NEeKTPOMHCTPYMEHTAa U3KIIoYBaiiTe Lencena My oT 3axpaHeallarta
mMpeka, pecn. usBaxjanTe akymynatopHaTa My 6atepua.

- M3nonsBaiiTe AMaMaHTHU pexeLun AMCKoBe, MOAXOAALM 3a
obpaboTBaHuA MaTepuan. CnassainTe ykazaHWATA, HAMUPALLM Ce Ha
ornakoBKaTa Ha pexkewma OUcK.

- I']pe,uBapMTenHo noyucTeante 3axBawjawmTte enieMeHTu, sana u
AnaMaHTHUA OUCK.

- WanonspaiiTe AMCKOBE C NOAXOAALLM pasMepu. IuamMeTbpbT Ha
oTBOpa TpAGBa fa CbOTBETCTBA Ha AMamMeTbpa Ha LEHTpoBaLLmMA
dnareu. He ce gonycka ysBenuyasaHe Ha 0TBOpa Ha AucKa.

— [pu MOHTMpaHETO BHMMaBaWTe: NocokaTa Ha BbpTeHe Ha
€NeKTPOMHCTPYMeHTa TpAGBa Aa CbBMNaja ¢ MoCoKaTa, yKasaHa Che
CTpenkKa Ha AvamMaHTHMA OUCK.

- [JonycTumata MakcuMarnHa cKopocT Ha BbpTEHe Ha AnaMaHTHUA
pexeLl ANCK TpFlﬁBa Aa e no-rofifiMa unn paBHa Ha MakcumanHaTta
CKOPOCT Ha BbPTEHE Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTA.

— [MNpepv nsnonssaHe NpoBepABanNTE ANAMAHTHUTE PEXXELLM ANCKOBE.
[vickbT TpAGBa Aa € MOHTUPaH 6e3yKOPHO M Npu BbpTEHE Aa He
fonvipa Ao enemMeHTU Ha eNeKTPOMHCTpyMeHTa. BuHarv cnen
MOHTUpaHe OCTaBAWTE ANUCKBT Aa Ce BbPTU Ha NPa3eH XoA B
npoabkeHne Ha okono 30 cekyHan. AKo yceTuTe bueHe unm
BMGpaLMK, He ro u3nonssanTe.
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Mpw paspA3BaHe He NPUTUCKaNTE eNeKTPOUHCTPYMEHTA CUIHO 1
BHMMaBanTe AUCKBT fa He ce 3aknuHu. PaboTeTe ¢ ymepeH,
cbobpaseH ¢ ocobeHocTUTe Ha 06paboTBaHWMA MaTepuan HaTUCK.
M36arsanTe peskute ABMXKeHWA 1 yaapu. He npetosapsaite
[amaHTHUTe pexellm anckose. Mpu paboTa Ha cyxo npaseTe
naysau 3a oxnaxaaHeTo um. MNperpeTi AMamaHTHM pexeLLn AMCKoBe
ce 3aTbnABaT 6bP30.

PaspnAssaiTe camo nog npas brbi v No npasa nMHua. Onutn aa ce
pexe No Abra Unu BpA3BaHe Mo/ HaKJIOH MoraT Ja npeAn3BuKaT
NyKHaTWHW B CbpLEBUHATA HA AMCKA WU OTKBbPTBaHE Ha CerMeHTy.
[unamaHTHWUTe pexelum anckose Ha Bol ca camo3aTouyBallm ce.
3HaunTenHo BroWeHa NPON3BOAUTENIHOCT W YBENIMYEH BeHel| OT
MCKPU yKasBaT, Ye AVUCKBT ce e 3aTbnui. [IuckbT Moxe aa 6bae
3aTo4eH OTHOBO Ype3 KpaTKOBPEMEHHO BpA3BaHe B abpasnBeH
maTepuan (Hamp. BapoBuK). Korato He € B rofiemMun Konm4ecTsa,
OTAENAHETO Ha UCKPYW Npu 06paboTBaHe Ha KaMEeHHW MaTepuanm e
HOPMarIHO 1 He e yKasaHue 3a yBpeXjaHe.

BHumaHve! MNMpu paboTta anamaHTHUTE pexxeLun ANCKose Morat aa ce
HaropewAT 3Ha4MTenHo. He ru ponupaiite, npeam aa ca ce
oxnaaunu.

KoraTo npeBo3BaTe efIeKTPOMHCTPYMEHTA, AEMOHTUpaiiTe
[MamaHTHWUA pexeLl AuCK, 3a Aa ro NpeAoTBpaTUTe OT eBEeHTyanHo
yBpexaaHe.

Mo Bpeme Ha paboTa u3nonaeavTe NpeanasHu ouuna, auxartenHa
macka, npeAnasHu pbkasuLum U 3apasy, NTLTHO 3aTBOPEHN 06YBKU.
Ako e Heobxoanmo, paboTeTe 1 C NpecTunka.

Mpu paboTa ¢ braownand NpeaBapuTEnHO MOHTUpaiTe
npeanasHvA KoXyX 1 U3non3eanTe BoAeLya WeiHa v acnupauyoHHa
CUCTEMa CbIMacHo yKa3aHWATa B PbKOBOACTBOTO My 3a
ekcnnoatauva. MocokaTa Ha noaasaHeTo TpAbsa Aa e
NPOTUBOMOJIOXHA Ha NOCOKAaTa Ha BbPTEHe Ha AucKa.

Mpy MOKpO pA3aHe BHMMaBaiiTe No4aBaHETO Ha oxnaxjalla Boja
[la € HerpeKbCHaTo.
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Dijamant-ploce za prosecanje

— Morate taéno paziti na uputstva o sigurnosti i radu za
upotrebliene pogonske masine.

— Pre svih radova na elektricnim pogonskim masinama
izvucite mrezni utikac iz utiénice odnosno akku iz aparata.

— lzaberite pogodne dijamantske plo¢e za prosecanje za
materijal koji se obradjuje. Pazite na pakovanju na uputstva
o materijalu.

— Ocistite garnituru za zatezanje, vreteno i dijamantsku plo¢u
za prosecanje.

— Pazite na dimenzije dijamantske ploce za prosecanje.
Presek otvora mora odgovarati prihvatu prirubnice. Otvor
dijamantske ploce za prosecanje nesme se prosirivati.

— Pazite prilikom montaze: Strelica za pravac okretanja na
dijamantskoj plo¢i za prosecanje mora biti usaglasena sa
pravcem okretanja aparata.

— Dozvoljeni najveci broj obrtaja dijamantske ploc¢e za
prosecanje mora bar odgovarati najve¢em broju obrtaja
aparata.

— Prokontroliite dijamantsku plo¢u za prosecanije pre
upotrebe. Dijamantska plo¢a za prosecanje mora biti
besprekorno montirana i slobodno se okretati. 1zvedite
probni rad najmanje 30 sekundi bez optereéenja.

Ne upotrebljavajte osteéene, neokrugle ili dijamantske ploce
za prosecanje koje vibriraju.
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— Kod prosecanja ne pritiskajte i ne iskoSavajte. Radite sa
umerenim pomeranjem napred koje je prilagodjeno
materijalu za obradu. I1zbegavajte grubo naslanjanje i
udarce. Ne preopterecuijte dijamantska plo¢e za prosecanje.
Kod brusenja na suvo planirajte pauze radi hladjenja.
Preoptereéene dijamantske plo¢e za prosecanje postaju
tupe.

— Radite samo sa pravim uglom i u pravoj liniji. Prosecanja u
luku ili iskoSenja mogu prouzrokovati naprsline u jezgru ili
lomljenje segmenata.

— Bosch-dijamantske ploc¢e za prosecanje se automatski ostre.
Primetno umanjeno napredovanje u radu i venaz varnice su
znaci za otupljene dijamantske plo¢e za prosecanje. Kratkim
prosecanjem u abrazivnom materijalu (naprimer pes¢ar)
mogu se one ponovo naostriti. Pojedinac¢ne varnice su
tipiéne i zato nisu kritiéne kod obrade kamena.

— Oprez! Dijamantske plo¢e za rasecanje mogu u radu da se
veoma zagreju. Ne hvatajte ih pre nego $to se ohlade.

— Dabiizbegli oSteéenja prilikom transporta masine moraju se
dijamantske ploce za prosecanje prethodno demontirati.

— Zavreme rada nosite zastitne naocare, zastitnu masku za
prasinu, zastitne rukavice i stabilne cipele. Ako je potrebno
nosite i kecelju.

— Upotrebite kod radova sa ugaonim brusilicama prema
uputstvu za opsluzivanje masine zastitnu haubu, klizace-
vodjice i uredjaj za usisavanje. Izbegavajte duboke proreze i
radite samo od sebe.

— Kod mokrog prosecanja pobrinite se za kontinuirano
dovodjenje vode.
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Diamantne rezalne plosce

— Strogo upoStevajte varnostna in delovna navodila,
ki veljajo za pogonske stroje, katere boste uporabljali.

— Pred zacetkom kakr$nihkoli del na elektri¢nih pogonskih
strojih izvlecite vtikac iz elektriéne vti¢nice oziroma
odstranite iz naprave akumulatorsko baterijo.

— lzberite rezalno plosco, ki ustreza materialu, katerega boste
obdelovali. Glede materiala upoStevajte navodila, navedena
na embalazi.

— Ocistite vpenjalni komplet, vreteno in diamantno rezalno
plosco.

— Upostevajte dimenzije diamantne rezalne plo$¢e. Premer
luknje se mora ujemati s prijemalno prirobnico. Luknje
diamantne rezalne plos¢e ni dovoljeno povecati.

— Pri montazi upos$tevajte naslednje: puscica na diamantni
rezalni plos¢i, ki oznacuje smer vrtenja, se mora ujemati s
smerjo vrtenja naprave.

— Najvisje dovoljeno $tevilo vrtljajev diamantne rezalne plos¢e
mora biti najmanj tolik§no kot najvisje Stevilo vrtljajev
naprave.

— Pred uporabo je potrebno diamantno rezalno plo$c¢o
pregledati. Plo§¢a mora biti brezhibno montirana in se prosto
obracati. Pred zadetkom dela opravite preizkusni tek, ki naj
traja najmanj 30 sekund brez obremenitve. Ne uporabljajte
diamantnih rezalnih plos¢, ki so poSkodovane ali zvite, pa
tudi ne takih, ki pri vrtenju vibrirajo.
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— Pri rezanju ne pritiskajte na plo$¢o in je ne postavljajte
postrani. Delajte zzmernim potiskom, ki ga morate prilagoditi
materialu, katerega obdelujete. Izogibajte se trdemu
prislanjanju plos¢e in udarcem. Diamantne rezalne plo$¢e ne
preobremenijujte, pri suhem rezanju pa napravite ve¢
premorov, da se bo plo§¢a ohladila. Preobremenjene
diamantne rezalne plos¢e postanejo tope.

— Delajte samo pod pravim kotom in v ravni osi. Polkrozni in
posevni rezi lahko povzrogijo razpoke v jedru ali segmentne
lome.

— Diamantne rezalne ploS¢e znamke Bosch se samodejno
ostrijo. Opazno zmanj$ani delovni napredek in vrteci se
venec isker sta znak, da je diamantna rezalna plos¢a topa.
Ponovno jo lahko naostrite s kratkimi rezi v abrazivni material
(na primer v ped¢enjak). Nastajanje posameznih isker pri
obdelovanju kamnin je za to vrsto dela tipi¢no in zato ni
kritiéno.

— Previdno! Diamantne rezalne plosce se lahko med delom
zelo segrejejo; ne dotikajte se jih, dokler se ne ohladijo.

— Pred transportom naprave je potrebno diamantne rezalne
plos¢e demontirati, ker se lahko poskoduijejo.

— Med delom nosite za$¢itna o¢ala, masko proti prahu,
za$citne rokavice in trdno obutev. Po potrebi si nadenite tudi
predpasnik.

— V skladu z navodilom za uporabo stroja morate pri delu s
kotnimi brusilniki uporabljati zas¢itni pokrov, drsno vodilo in
odsesovalno pripravo. Izogibajte se globokih rezov in delajte
samo v protismeri.

— Pri mokrih rezih poskrbite za neprekinjen dotok vode.
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Dijamantne ploée za rezanje

— Treba se strogo pridrzavati uputa za sigurnost i rad za
primijenjene pogonske strojeve.

— Prije svih radova na elektriénim pogonskim strojevima
mrezni utika¢ treba izvudi iz utiénice, odnosno aku-bateriju
treba izvaditi iz uredaja.

— Odabrati prikladne dijamantne ploce za rezanje za
obradivani materijal. Pridrzavati se napomena za materijal
na ambalazi.

— Ocistiti stezni komplet, vreteno i dijamantnu plo¢u za
rezanje.

— Pridrzavati se dimenzija dijamantnih plo¢a za rezanje.
Promijer otvora treba odgovarati steznoj prirubnici. Otvor
dijamantne ploCe za rezanje ne smije se povecavati.

— Kod montaZe treba se pridrzavati slijedec¢ega: Strelice
smjera rotacije na dijamantnoj plo¢i za rezanje i smjera
rotacije uredaja moraju se podudarati.

— Dopusteni max. broj okretaja dijamantne ploce za rezanje
mora barem odgovarati maksimalnom broju okretaja
uredaja.

— Dijamantne ploc¢e za rezanije prije uporabe treba kontrolirati.
Dijamantna plo¢a za rezanje mora biti besprijekorno
montirana prije uporabe i mora se moci slobodno okretati.
Probni rad provesti u trajanju od najmanje 30 sekundi i bez
optereéenja. Ne smiju se koristiti oSte¢ene, neokrugle ili
vibrirajuée dijamantne plo¢e za rezanje.
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— Kod rezanja brusenjem reznu plo€u ne pritiskati niti naginjati.
Raditi s umjerenim posmakom prilagodenim obradivanom
materijalu. Treba izbjegavati tvrdi po¢etak zarezivanja i
udarce. Dijamantne ploée za rezanje ne preopterecivati, a
kod rezanja na suho ostaviti vremena za stanke u hladenju.
Preoptereéene dijamantne ploce za rezanje ¢e se zatupiti.

— Raditi samo pod pravim kutom i u ravnoj osi. Luéni rezovi i
naginjanje mogu dovesti do pukotina u jezgri ili do lomova
segmenata.

— Bosch dijamantne plo¢e za rezanje se same naknadno same
ostre. Osjetno smanjeno napredovanje rada i obodni vijenac
iskri znakovi su zatupljene dijamantne plo¢e za rezanje.
Kratkim rezanjem u abrazivnom materijalu (npr. u
pjescenjaku) ove se rezne plo¢e mogu ponovno same
naostriti. Pojedinacno iskrenje kod obrade kamena je
uobicajeno i ne ukazuje na probleme.

— Oprez! Dijamantne ploce za rezanje mogu se kod rada jako
zagrijati; ne dirati ih prije nego $to se ohlade.

— Kako bi se izbjeglo oStecenje, kod transporta uredaja
dijamantne plo¢e za rezanje treba prethodno demontirati.

— Tijekom rada treba nositi zastitne naocale, zastitnu masku,
zastitne rukavice i ¢vrstu obucu. Ukoliko je potrebno nositi i
pregacu.

— Kod rada s kutnim brusilicama, prema uputama za uporabu
stroja treba koristiti Stitnik, vodilice i napravu za usisavanje.
Izbjegavati duboke rezove, raditi samo u protusmijeru.

— Kod mokrog rezanja treba osigurati neprekidni dovod vode.
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Teemant-loikekettad

— Jargige kasutatavate seadmete ohutus- ja to6juhiseid!

— Enne mistahes todde teostamist elektriliste tooriistade kallal
eemaldage pistik pistikupesast ja/voi aku seadmest.

— Valige to6deldava materjali jaoks sobivad teemant-
|16ikekettad. Poorake téahelepanu pakendil materjalide kohta
toodud soovitustele.

— Puhastage lukustusdetailid, spindel ja teemant-I5ikeketas.

— Poorake tahelepanu teemant-16ikeketaste mootmetele. Ava
1abimd6t peab sobima alusseibiga. Teemant-Idikeketta ava
ei tohi muuta laiemaks.

— Paigaldamisel jalgige, et teemant-l6ikekettal olev
podrlemissuuna nool ja seadme spindli pdérlemissuund
ihtiksid.

— Teemant-16ikeketta maksimaalne pddrete arv peab vastama
seadme maksimaalsele poorete arvule.

— Kontrollige teemant-Idikekettaid enne kasutamist.
Teemant-16ikeketas peab olema laitmatult paigaldatud ja
vabalt podrlema. Kontrollimiseks laske I8ikekettal vahemalt
30 sekundit koormuseta té6tada. Kahjustatud,
mittelimarate ja vibreerivate teemant-16ikeketaste
kasutamine on keelatud.
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— Loikamisel arge avaldage seadmele liigset survet ja arge
kallutage seadet. To6tage mddduka, toodeldavale
materjalile sobiva ettenihkega. Arge asetage I6ikeketast
toddeldavale materjalile jarsult, valtige 166ke. Arge
koormake teemant-Idikekettaid Ule, kuivlihvimisel pidage
jahutuspause. Ulekoormatud teemant-18ikekettad
muutuvad niriks.

— Tootage taisnurga all ja sirgteljel. Kaarjad 16iked ja
kallutused voivad pdhjustada stidamiku pragunemist voi
segmentide murdumist.

— Boschi teemant-I6ikekettad on iseterituvad. T66 oluliselt
vaiksem joudlus ja sddemevoo teke annavad marku sellest,
et teemant-16ikekettad on niriks muutunud. Abrasiivses
materijalis (nt silikaattellises) teostatavate liihikeste
I1digetega saab teemant-I6ikekettaid uuesti teritada.
Uksikute sddemete teke on kivimi tddtlemisel tavaline ja ei
kujuta endast mingit ohtu.

— Ettevaatust! Teemant-l16ikekettad voivad to6tamisel
muutuda vaga kuumaks; drge puudutage teemant-
|16ikekettaid ennem, kui need on jahtunud.

— Kahjustuste valtimiseks tuleb teemant-16ikekettad enne
seadme transportimist maha votta.

- Tootamise ajal kandke kaitseprille, tolmukaitsemaski,
kaitsekindaid ja turvalisi jalatseid. Vajadusel kandke ka pdlle.

— Nurklihvmasinatega td6tamisel kasutage vastavalt seadme
kasutusjuhendile kettakaitset, juhtraami ja
tolmueemaldusseadet. Véltige sligavaid I6ikeid, tdotage
ainult vastusuunas.

— Margldikamisel peab veevarustus olema pidev.
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Dimanta grieSanas diski

— Stingri ievérojiet piedzinai izmantojamo elektroinstrumentu
darba dro$ibas noteikumus un noradijumus lieto$anai.

— Pirms jebkuras darbibas ar piedzinai izmantojamajiem
elektroinstrumentiem atvienojiet to kontaktdakSu no barojo$a
elektrotikla kontaktligzdas.

— lzvélieties apstradajamajam materialam piemérotu dimanta
grieSanas disku. levérojiet uz iesainojuma sniegtos
noradijumus par apstradajamajiem materialiem.

— Savlaicigi notiriet stiprino$os elementus, darbvarpstu un
dimanta grieSanas disku.

— levérojiet dimanta grieSanas diska izmérus. Centrala atvéruma
diametram jaatbilst balstpaplaksnes izmériem. Dimanta
grieSanas diska centralo atvérumu nedrikst paplasinat.

— lestiprina8anas laika ievérojiet sekojo$o: bultas virzienam
uz dimanta grieSanas diska jasakrit ar instrumenta
darbvarpstas grieSanas virzienu.

— Dimanta grieSanas diska pielaujamajam grieSanas atrumam
jabat ne mazakam par instrumenta maksimalo grieSanas
atrumu.

— Pirms lietoSanas parbaudiet dimanta grieSanas diskus.
Dimanta grieSanas diskam jabat pareizi iestiprinatam un
brivi jagriezas. Pirms lietoSanas veiciet parbaudi, vismaz
30 sekundes darbinot instrumentu tuk§gaita. Nelietojiet
bojatus, deformétus vai vibréjoSus dimanta grieSanas diskus.
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— GrieSanas laika nespiediet uz instrumentu un nelieciet to sanu
virziena. Darba laika parvietojiet instrumentu ar mérenu
atrumu, kas atbilst apstradajama materialaipaSibam. Uzmanigi
kontaktéjiet instrumentu ar apstradajamo materialu, izvairieties
no triecieniem. Neparslogojiet dimanta grieSanas diskus,
sausas grieSanas laika ieturiet pauzi diska atdzeséSanai.
Parslogoti dimanta grieSanas diski atri klust neasi.

— GrieSanas laika ieturiet taisnu lenki un veidojiet taisnu
griezumu. GrieSana pa liektu liniju un diska liek8ana sanu
virziena var novest pie plaisu veido$anas ta pamatné vai
atseviSku segmentu atliSanas.

— Bosch dimanta grieSanas diskiem piemit paSuzasinasanas
funkcija. Manama darba raZibas samazinasanas un dzirkstelu
aploces veidoSanas liecina par to, ka dimanta grieSanas disks
ir kluvis neass. Tslaicigi grieZot abrazivu materialu (pieméram,
kalkakmeni), $ads disks no jauna uzasinas. Atsevisku dzirkstelu
veido8anas akmens grie$anas laika ir normala paradiba un nav
vértéjama kritiski.

— leveribai! Darba laika dimanta grieSanas disks var stipri sakarst;
nepieskarieties diskam, pirms tas nav atdzisis.

— Laiizvairttos no bojajumiem, pirms elektroinstrumenta
transportéSanas iznemiet no ta dimanta grieSanas disku.

— Darba laika lietojiet aizsargbrilles un putek|u aizsargmasku,
nésajiet aizsargcimdus un stingrus apavus. Vajadzibas
gadijuma uzlieciet art priekSautu.

— Stradajot ar lenka slipmasinam, izmantojiet aizsargu, grieSanas
vadotni un ietaisi putek|u atstik8anai, ka noradits instrumenta
lieto8anas pamaciba. Neveidojiet parak dzilus griezumus,
darba laika parvietojiet instrumentu pretéji grieSanas virzienam.

— Mitras grieSanas laika nodroSiniet nepartrauktu idens
pievadiSanu griezuma vietai.
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Deimantiniai pjovimo diskai

— Batina grieZtai laikytis prietaiso naudojimo instrukcijoje
pateikty darbo nuorody ir saugos taisykliy.

— Prie$ atlikdami visus darbus iStraukite kiStuka i$ elektros
tinklo rozetés arba iSimkite akumuliatoriy i§ prietaiso.

— Parinkite specialiai apdirbamai medziagai pritaikytus
deimantinius pjovimo diskus. Atkreipkite démesjjnuorodas,
esancias ant pakuoteés.

— Nuvalykite tvirtinimo detales, suklj ir deimantinj pjovimo
diska.

— Atreipkite demesj j deimantinio pjovimo disko matmenis.
Disko kiaurymés diametras turi tikti tvirtinimo flanSui.
Deimantinio pjovimo disko kiaurymés negalima didinti.

— Montuodami atkreipkite démesj: Ant deimantinio pjovimo
disko pazymétos sukimosi krypties rodyklés ir prietaiso
suklio sukimosi kryptys turi sutapti.

— Deimantinio pjovimo disko maksimalus leistinas apsisukimy
skaicius turi bati ne maZesnis, nei maksimalus leistinas Jasy
prietaiso apsisukimy skaicius laisvgja eiga.

— Prie$ naudojimg patikrinkite deimantinj pjovimo diska.
Deimantinis pjovimo diskas turi bati nepriekaistingai
sumontuotas ir galéti laisvai suktis. ISbandydami leiskite jam
maziausiai 30 sekundZiy suktis be apkrovos. Nenaudokite
pazeisty, deformuoty ar vibruojanc&iy deimantiniy pjovimo
disky.
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— Pjaudami nespauskite ir nevartykite disko. Dirbdami
naudokite viduting, apdirbamai medZziagai pritaikyta
pastlimg. Venkite staigaus disko prispaudimo prie ruo8inio
bei smugiy. Neperkraukite deimantiniy pjovimo disky,
§lifuodami sausuoju bidu darykite pertraukas, kad jie
atvésty. Nuo perkrovos deimantiniai pjovimo diskai atSimpa.

— Dirbdami laikykite prietaisg staCiu kampu ir veskite jj tiesiai.
Bandant atlikti figGrinius pjavius ar pjaunant pavertus
prietaisg kampu gali atsirasti jskilimy ruoSinyje arba iSluZti
disko segmentai.

- Bosch deimantiniai pjovimo diskai pasigalanda patys.
Zymiai sumaZzéjes darbo naSumas ir aplink diskg atsirades
kibirk3¢&iy vainikas yra atSipusio deimantinio pjovimo disko
pozymiai. Trumpais pjaviais abrazyvinéje medZiagoje (pvz.,
smiltainyje) juos galima vél pagalgsti. Apdirbant akmenj
retkarciais pasirodancios kibirkstys yra normalus reiskinys.

— Atsargiai! Darbo metu deimantiniai diskai gali labai jkaisti;
nelieskite jy, kol jie neatvés.

— Norédami iSvengti pazeidimy, prie$ transportuojant
prietaisg nuimkite deimantinius pjovimo diskus.

— Darbo metu dévekite apsauginius akinius, respiratoriy,
muveékite darbines pirstines ir avékite tvirtg avalyng. Jei
reikia, uzZsiriSkite ir darbing prijuoste.

— Dirbant su kampiniais Slifuokliais pagal prietaiso naudojimo
instrukcijg reikia naudoti apsauginj gaubta, kreipiancigsias ir
nusiurbimo jranga. Venkite giliy pjuviy, dirbkite tik stumdami
prietaisg prieSinga disko sukimuisi kryptimi.

— Pjaudami Slapiuoju bidu pasirtpinkite nepertraukiamu
vandens tiekimu.
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* Des idées en action.
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